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Компьютер этот размерами своими напоминает пластиковую кредитную карту – 
всего 50 на 87 миллиметров. Jetson TX1 содержит в себе 256-ядерный GPU-процессор 
Maxwell производительностью 1 терафлопс, 64-битный процессор ARM A57, модули 
Wi-Fi, Ethernet, а также 4 ГБ оперативной памяти и 16 ГБ памяти для хранения данных. 

 «Я больше 30 лет проработал в компьютерной индустрии, и это одно из самых 
замечательных событий, которое произошло на моей памяти: компьютеры получили 
возможность самообучаться, возможность самостоятельно писать программный код, 
самостоятельно мыслить. Все это произведет революцию в области веб-сервисов», – 
делится своими мыслями президент компании.

Джен-Сан Хуан верит, что новое оборудование, а также программное обеспече-
ние (ПО), разработанное в стенах его компании, способно значительно упростить 
и ускорить внедрение машинного обучения на практике. Серверы, благодаря новому 
софту и высокой вычислительной мощности, смогут обучаться и исследовать Сеть 
самостоятельно.

В продаже устройство должно появиться в первом квартале 2016 г. (Сергей 
Грэй, 11 ноября 2015. Режим доступа: http://hi-news.ru/technology/ nvidia-predstavila-
superkompyuter-razmerom-s-plastikovuyu-kartu.html).

2) Прочитайте план к тексту «Суперкомпьютер размером с пластиковую кар-
ту». Полностью ли он отражает содержание текста?

1. Введение. О компании NVIDIA.
2. Основная часть. Новые разработки компании и их значение для будущего.
2.1 Исследования в области ИИ. Jetson TX1. 
2.2 Характеристика суперкомпьютера.
2.3 Оценка новых технологий президентом компании.
2.4 Внедрение машинного обучения – дело ближайшего будущего.
3. Заключение. Сроки продаж новой техники.
3) Подумайте, чем план реферата будет отличаться от плана статьи.
4) Прочитайте аннотацию и реферат-резюме к тексту. Укажите специальные

слова и выражения, употребляемые при написании а) аннотации; б) реферата. 
Аннотация

Автор статьи «Суперкомпьютер» размером с пластиковую карту» – С. Грэй. 
Статья размещена в интернете. Режим доступа: http://hi-news.ru/ technology/nvidia-
predstavila-superkompyuter-razmerom-s-plastikovuyu-kartu.html. Она посвящена новым 
разработкам компании NVIDIA в области искусственного интеллекта и машинного 
обучения. В статье дается техническая характеристика миниатюрного суперкомпью-
тера для обсчета ИИ. 

Статья предназначена специалистам в области IТ-техноло, а также представляет 
интерес для широкого круга читателей. 

Реферат-резюме
Статья называется «Суперкомпьютер» размером с пластиковую карту». Автор 

статьи С. Грэй. Статья размещена в интернете. Режим доступа: http://hi-news.ru/
technology/nvidia-predstavila-superkompyuter-razmerom-s-plastikovuyu-kartu.html. В 
статье речь идет о новых разработках в области IТ-технологий. 

Статья состоит из трех частей. 
Во введении говорится, что компания NVIDIA осваивает новые виды 

деятельности. 
В основной части речь идет об интервью с президентом компании Джен-Хуаном, 

который рассказал, что сегодня инженеры компании сосредоточены на исследованиях 
в области ИИ и глубокого машинного обучения и представил новую разработку ком-
пании – суперкомпьютер для обсчета ИИ Jetson TX1.

В статье приводится техническая характеристика Jetson TX1: компьютер разме-
ром с пластиковую карту имеет высокую производительность, модули Wi-Fi, Ethernet, 
а также 4 ГБ оперативной памяти и 16 ГБ памяти для хранения данных. 

По мнению президента компании, появление компьютеров с возможностью са-
мообучаться, писать программный код и мыслить, произведет революцию в области 
веб-сервисов.

Джен-Сан Хуан отметил, что новое ПО способно значительно упростить и уско-
рить внедрение машинного обучения на практике. 

В заключение говорится, что в продаже устройство должно появиться в ближай-
шее время. 

5) Выделите в реферате основные элементы: вступление, основную часть
и заключение.

Каляда К. В. (Мiнск, Беларусь)
ОБРАЗ МАЛОЙ РАДЗIМЫ Ў ЛIРЫЦЫ 
МАКСIМА ТАНКА: СПЕЦЫФIКА ЎВАСАБЛЕННЯ

Навук. кiраўн. – І. М. Гоўзiч, канд. фiлалаг. навук, дац.

Тэма малой радзiмы, нарачанскай зямлi – адна з магiстральных у паэзii Максiма 
Танка. Яго творчасць увабрала ў сябе адметнасць народнага светабачання i светаразу-
мення, спецыфiчны дух мовы, фалькларызм, народную памяць, тыповы для ўзбярэж-
жа Нарачы беларускi пейзаж – iмшыстыя ўзгоркi, карабельныя сосны, спрадвечныя 
валуны, iмклiвыя рэкi, чысцюткiя азёры, салёны мядзельскi вецер.

Славуты нарачанскi край… Усё тут тыповае для Беларусi: клiмат, прырода, ланд-
шафт. Але ёсць i нешта невыказальна-чароўнае, што асаблiва вабiць, захапляе прыга-
жосцю i пяшчотай, уражвае глыбокай фiласофiяй iснавання. 

Нарачанская зямля ўваходзiць у свет паэзii М. Танка праз вершы «Мядзельскi ве-
цер», «Парог, вычасаны з успамiнаў…», «Імглой», «Пад мачтай», «У азёрнай старон-
цы маёй», «Зара над Нараччу», «На шалях азёр», паэму «Нарач» i iнш. 

Канцэпт «малая радзiма» складаецца ў М. Танка з наступных вобразных дамiнант: 
возера, сасна, бярозы ля студнi, наднарачанскiя зоры i аблокi, дарога, што вядзе дадо-
му, якая не толькi калыхала маленства будучага паэта, але i звязвала свет паэта з ба-
цькоўская зямлёй, лёсам, вечнасцю. Вобразныя дамiнанты танкаўскай паэзii яднаюць 
зямное i нябеснае, канкрэтнае i агульназначнае. Як заўважае лiтаратуразнаўца Л. Гар-
элiк, «мастацка-вобразная сiстэма, створаная М. Танкам, вылучаецца i касмаганiч-
насцю, i прадметна-побытавымi рэалiямi. Раўнапраўныя «суразмоўцы» паэта, побач 
з чалавекам, – нябесныя свяцiлы, з’явы жывой i нежывой прыроды. Умоўна-асацыя-
цыйны падтэкст ствараецца з дапамогай метафарычнасцi, здольнай паяднаць далёкае 
i блiзкае, зямное i касмiчнае» [1, с. 9].

Любоў да малой радзiмы пачыналася ў М. Танка з парога як сакральнага сiмвала, 
што з’ядноўвае мiнулае i будучыню, з’яўляеца мяжой адначасна i сталення (сыходу 
ў вялiкi свет), i вяртання да жменькi роднай зямлi, шуму Нарачы, шэлесту дубровы: 
«Парог, вычасаны з успамiнаў, / Астаўся за мной; / Дзверы, на завесах цвыркуновай 
песнi, / Асталiся за мной; / Вокны, зашклёныя вачамi блiзкiх, / Асталiся за мной; / 
Хата, пакрытая крыламi ластавак, / Асталася за мной, – / Як жа мне не азiрнуцца на-
зад, / Нават калi б я застыў / Слупом солi?» [3, с. 100]. Верш уяўляе сабой узор патры-
ятычнай лiрыкi. Ён пра невымерную любоў да роднага кута, сваёй бацькаўшчыны, 
радзiмы. У вершы спалучаюцца рытмiка-iнтанацыйныя магчымасцi верлiбра i яскра-
вая асацыятыўная вобразнасць («парог, вычасаны з успамiнаў», «вокны зашклёныя 
вачамi блiзкiх», «хата, пакрытая крыламi ластавак» i г.д.).
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Адным з самых яскравых вобразаў у вершах пра малую радзiму стаў вобраз 
азёрных шаляў, якiя аб’ядноўваюць азёры i рэкi, неба i зямлю, паветраную i водную 
стыхii: «І так хiстаюцца шалi азёр / Ад хмар i вясёлак, / Ад сонца i зор. / Колькi разоў 
на гэтых шалях / Узважвалiся / І маё сэрца i маi песнi!» [3, с. 225].

«Радзiма, – як слушна падкрэслiвае даследчыца А. Жардзецкая, – для паэта не 
толькi прырода роднага краю, краса яго лясоў i рэчак, лугоў i палёў. Радзiма – гэта 
найперш людзi, шчырыя i сумленныя працаўнiкi, землякi пiсьменнiка, на якiх тры-
маецца свет. Максiм Танк умее дакладна i псiхалагiчна тонка раскрыць iх няпросты 
лёс, паказаць духоўную прыгажосць. Усё, што звязана з народным жыццём, памяццю, 
народнай этыкай i мараллю, набывае ў яго вершах асаблiва глыбокi сэнс («Вучыў-
ся ў iх плесцi лапцi, араць, засяваць загоны i з сосен, смалiстых, гонкiх, трывалыя 
зрубы стаўляць...»). Талент паэта, яго моц i глыбiня, выявiлiся ў вершах «Гiсторыя 
вёскi Пiлькаўшчына», «Вёска мая», «Ля старой хацiны», «Пра фiлосафаў», «Сямейны 
фотаздымак», «У гэты дзень» i iнш., у якiх ён пераасэнсоўваў маральна-этычныя i ду-
хоўныя каштоўнасцi, набытыя нашым народам» [2, с. 69].

Такiм чынам, вобраз малой радзiмы ў паэзii М. Танка аб’ёмны i шматмерны, 
створаны пры дапамозе какрэтна-паняцiйных вобразаў (азёры, парог, бярозы, сосны, 
дарога, жыта i iнш.). Паэзiя М. Танка – гэта прызнанне ў любовi бацькоўскай зямлi 
i людзям, што яе насяляюць.
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Калядка С. У. (Мiнск, Беларусь)
МАЦЫЯНАЛЬНЫ СВЕТ ПАЭЗII МАКСIМА ТАНКА

Згадваецца прызнанне Максiма Танка з дзённiкаў ад 20.08.1986: «Усё жыццё 
стараўся нiкога не паўтараць, не наследаваць, хоць не заўсёды мне гэта ўдавалася. 
Таму i не стараюся, каб нехта паўтараў мяне, бо ў любой засенi нават трава не расце. 
Сваёй кананiзацыяй любых формаў i стыляў мы iх даводзiм да дыскрэдытацыi» [1, c. 
507]. Калi сказаць крыху перайначана, нельга быць у мастацкай сiстэме i быць цалкам 
вольным ад яе. У маладога Максiма Танка, якi быў захоплены польскай i рускай лiта-
ратурай, знойдзем шмат запазычванняў ад польскiх паэтаў, У. Маякоўскага i С. Ясенi-
на, якiх ён вельмi любiў. У дзённiках за 04.10.1994 быў наступны запiс: «Вельмi шмат 
сустракаю ў паэзii запазычанасцяў, наследаванняў. Але што з гэтага дзiвiцца, калi нед-
зе чытаў – яшчэ сапернiкi Мiкеланджэла Рафаэль i Брамантэ, маючы ключы ад Сiкс-
цiнскай капэлы, прыходзiлi запазычыць мiкеланджэлаўскiя ўзоры» [1, c. 733–734]. 
Безумоўна, кожнаму мастаку хочацца быць унiкальным, непаўторным, асобай, якая 
прадвызначае тэндэнцыi ў развiццi мастацтва, а не сляпым пераймальнiкам, iмiтата-
рам, падобным на многiх iншых. 

Усё жыццё Максiм Танк шукаў у рэчаiснасцi такiя сэнсы, якiя, зафiксаваныя 
ў слове, змаглi б перайначыць чалавека i свет. З аднаго боку, ён iмкнуўся да таго, каб 

яго аўтарскiя iнтэнцыi суадносiлiся з пэўнымi сiмвалiчнымi матрыцамi, сiстэмамi 
i кодамi мастацкай творчасцi (узнаўляльнымi i адпаведнымi яго ўласнай творчай пазi-
цыi ў лiтаратуры), а з другога боку – увесь час перажываў, каб усе яго творчыя на-
маганнi не пераўтварылiся ў гэтыя самыя матрыцы, сiстэмы i коды i тым самым яго 
творчасць унiфiкавалася б, растварылася сярод многiх iншых падобных аўтараў. Па 
лiтаратурным шляху яго вяла iдэя-мара: «галоўны твор» яшчэ не напiсаны, а таму 
рана падводзiць рысу пад мастацкай дзейнасцю. У псiхааналiтычным плане адвечнае 
эмацыянальнае незадавальненне аўтара зробленым – гэта своесаблiвы спосаб i метад 
арганiзацыi ўласнага жыцця, падпарадкаванага эмацыянальна-экзiстэнцыяльнаму 
памкненню быць запатрабаваным у чытача. Эмацыянальная незадаволенасць, у дад-
зеным выпадку пазбаўленая адмоўных эмацыянальных канатацый, здольная пад-
трымлiваць фантазii аўтара ў стане пастаяннай актыўнасцi. 

Максiм Танк прыйшоў у лiтаратуру ў перыяд барацьбы за ўсталяванне новай 
палiтычнай сiстэмы ў Заходняй Беларусi, што надавала яго вершам эмацыянальны на-
пал, энергiю знiшчальнай моцы, з аднаго боку, i непахiснасць грамадзянскай пазiцыi, 
сацыяльную скiраванасць у iдэйным вырашэннi, з другога. «Пачатак» як экзiстэнцы-
яльны штуршок у iснаваннi ў творчасцi быў для Максiма Танка з крывёй барацьбы, 
голадам i прынiжэннем. На пачатку творчасцi, у давераснёўскi перыяд, Максiм Танк 
у большай ступенi рытар, трыбун, чым Чалавек адчувальны. А трыбунная паэзiя па-
трабавала эмацыянальнага напалу, нават эмацыянальнай злосцi i нахабства. Даваен-
ная i ваенная песня Максiма Танка крывавiць ранамi вызваленцаў радзiмы ад панскага 
ярма, затым фашысцкiх захопнiкаў, яна – чырвонага колеру. І таму сувязь эмоцыi з ко-
лерам прычынна-вынiковая. У пасляваенны перыяд краiне патрэбны былi перадавiкi, 
рацыяналiзатары, стаханаўцы i заваёўнiкi неабжытых прастораў вялiкага Савецкага 
Саюза. І да iх Максiм Танк скiроўваў сваю песню ў 1950–1960-я гг. ХХ ст. Эмоцыя 
была звязана з аб’ектывацыяй унутраных iмпульсаў асобы, з унiверсалiзацыяй памк-
ненняў быць лепшым у працы. Эмоцыя ўдзельнiчала ў выкананнi дзяржзаказу: у апi-
саннi канкурэнцыi i сацыялiстычных спаборнiцтваў, у праслаўленнi рабочага чала-
века сваёй радзiмы. «Ачалавечаная» песня паэта жыве ўсiмi чалавечымi эмоцыямi, 
асаблiва поўна i шматбакова гэта праявiлася ў паэзii Максiма Танка ў 1970–1990-я гг.. 
Безумоўна, эмоцыi фармiруюцца i рэгулююцца соцыумам, матывамi i патрэбамi асо-
бы, канкрэтнымi сiтуацыямi i iнш. Таму змены ў соцыуме прадвызначаюць з’яўленне 
сацыяльных дэтэрмiнант у стратэгiях пiсьма ў пэўныя перыяды творчасцi. 

Эмацыянальны свет асобы – гэта i ёсць першакрынiца творчага пачатку. А эма-
цыянальная ўключанасць асобы пiсьменнiка ў свет выступае ўмовай назапашвання 
i канцэнтрацыi чалавечых перажыванняў, пра якiя яму хочацца гаварыць. 

Асаблiвасцi асобаснага ўспрымання, ацэнкi i iнтэрпрэтацыi аўтарам важных 
сэнсаў жыцця перадаюцца ў паэтычным творы ў першую чаргу з дапамогай эматы-
ваў – шматзначных вобразаў, у якiя эматыўнае значэнне ўваходзiць як прыкмета iх 
валентнасцi. Максiм Танк увесь час звяртаецца да песнi як да эматыўнага вобраза, 
своеасаблiвага «дыягназiста», якi вызначае адпаведнасць яго мастацкiх намаганняў 
пастаўленай мэце – ствараць патрэбную людзям паэзiю. Таму частымi з’яўляюцца 
ў вершах рэфлексii адносна мiнулых поспехаў i паражэнняў на нiве служэння маста-
цтву, звароты да вобразу песнi як iнварыянту ўсiх рэалiзаваных праектаў у паэзii i г.д. 
Звернемся да верша Максiма Танка «Я пiсаў зямлi многа лiстоў…»: «Я пiсаў зямлi 
многа лiстоў / Пяром, якiм пiшуць лiрычныя песнi, / Гiмны розныя, манiфесты; / Пi-
саў я смыкамi ўсiх скрыпак, / Якiя смяюцца i плачуць; / Пiсаў спiцамi дрогкiх калёс, 
/ Якарамi i мачтамi караблёў, / Штыком i сапёрнай лапатай; / Пiсаў кубкамi, з якiх 
п’юць / За здароўе i вечную памяць, – / Але пакуль што / Адказ атрымаў я / Толькi на 
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